

Отзыв
об автореферате диссертации **Марины Анатольевны Сухомлиновой**
«Дискурсивные жанры академической коммуникации:
лингвостилистический аспект»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 5.9.8 — Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика (филологические науки)
(Майкоп, 2023)

Изучение современного дискурса в одной из его функциональных разновидностей, академической, и в одном из национально-языковых воплощений — англоязычном — как сложного коммуникативного конструкта, основанного на взаимодействии коммуникантов в сфере международного высшего образования и науки, стало одним из активно развивающихся направлений в лингвистике сегодняшнего дня, направлением не менее значимым, чем анализ английского в его географических вариантах, английского как средства межнационального общения, английского как лингва franca и т.п. Действительно, английский язык следует рассматривать, помимо прочего, как универсальный международный культурный, научный, просветительский код. Не стоит забывать и о том, что успешное пользование английским как орудием создания единого коммуникативного пространства для носителей и неносителей языка является несомненной позитивной характеристикой международной политики, бизнеса, СМИ, культуры, образования. Одновременно с этим академический дискурс по-прежнему представляет собой неотъемлемую часть культуры двух англоязычных наций — Великобритании и США. Особую значимость в контексте работы приобретает исследование именно жанров академического дискурса, поскольку жанр рассматривается автором диссертации как важнейший инструмент познания мира. Все сказанное в полной мере распространяется на проблематику, заявленную в заглавии работы М.А. Сухомлиновой, что с очевидностью свидетельствует об актуальности исследования.

Особо подчеркнем **научную новизну** диссертации, где впервые системному описанию подвергаются жанрово-стилистические отношения — парадигматические, синтагматические, эпидигматические — в текстах базовых академических жанров. Должное внимание удалено прагмалингвистическим параметрам жанров — лексическому, синтаксическому, собственно стилистическому и композиционно-смысловому.

Теоретическая значимость диссертации М.А. Сухомлиновой состоит в том, что она вносит значительный вклад в развитие теории языка и дискурса, лингвистики текста, лингвосемиотики, функциональной (отчасти и экспрессивной) стилистики, прагмалингвистики; расширяет представления о типологических признаках академического текста и дискурса в современном английском языке, о законах и механизмах текстообразования в академическом дискурсе.

Диссертационную работу М. А. Сухомлиновой считаем ценной и в **практическом** плане: результаты выполненного исследования должны найти приме-

нение в практике преподавания таких дисциплин, как теория коммуникации, теория речевого воздействия, лингвостилистика, прагмалингвистика, в спецкурсах и спецсеминарах по лингвистике текста, теории и анализу дискурса.

Среди положений, выносимых М. А. Сухомлиновой на защиту (научный вес обнаруживают все девять в своей совокупности, неразрывных взаимных связях и системности), выделим два — о системности лингвостилистических характеристик, которые отражаются в лексической, синтаксической, стилистической и композиционно-смысловой организации текста (положение 4 на с. 12 автореферата) и о свойствах интертекстуальности и интердискурсивности, присущих текстам академических жанров (положение 6 на с. 13). Подчеркнем, что показанные идеи обладают не только теоретическим, но и практическим значением, поскольку обобщают существующий опыт составления специальных и специализированных текстов на английском языке и вскрывают неявные приемы, используемые в практике устно-письменного академического общения со значительной частотностью и регулярностью.

С учетом сказанного полагаем, что докторская диссертация «**Дискурсивные жанры академической коммуникации: лингвостилистический аспект**» соответствует профилю совета по филологическим наукам 24.2.267.03 и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8 — Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), а ее автор **Сухомлинова Марина Анатольевна** заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по названной специальности.

Доктор филологических наук
(специальность 10.01.01 – русская литература), профессор,
директор Научно-исследовательского гуманитарного центра «Слово»
АНО ВО «Русская христианская гуманитарная академия им. Ф. М. Достоевского»
(191023 Санкт-Петербург, набережная реки Фонтанки, д. 15;
Телефон/факс: (812) 531-30-75
E-mail: rector@rhga.ru
ol gabogdanova03@mail.ru)

Ольга Богданова

Ольга Владимировна Богданова

30 ноября 2023 г.

Подпись

Богданова О.В.
заверяю

Документовед
Чернова Л.Л.

30 11 2023

